

# 这件头等大事做得咋样

## ——秋季开学疫情防控见闻

### 中国国际数字经济博览会 聚焦三件大事

新华社石家庄9月1日电(记者 刘桃熊 冯维健)记者从河北省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2021中国国际数字经济博览会将于9月6日至8日在石家庄举办。博览会聚焦京津冀协同发展、雄安新区规划建设、2022年冬奥会筹办三件大事。

本届博览会以“创新发展与数字经济”为主题,聚焦数字经济领域新业态、新模式和前沿热点,设“一主三分”4个会场,其中主会场设在石家庄正定新区,同时,将在雄安新区、廊坊临空经济区、张家口市怀来县三地分别设置分会场。

本届博览会突出新、特、精和国际化元素,展览总面积5万平方米,设主题展馆、数字产业馆、数字生活馆、数字河北暨重点区域展馆、室外智能网联汽车体验展区等5个展示区域,涵盖人工智能、工业互联网、机器人、无人机、智慧城市等数字经济发展的前沿领域。

(上接A1版)

各省市也积极响应,“剑指”手机APP侵害用户权益乱象。四川持续开展APP侵害用户权益专项整治,同时开展了互联网行业市场秩序专项整治行动,重点聚焦手机APP扰乱市场秩序、侵害用户权益等问题;宁夏上线手机APP监测监管平台,强化源头治理;福建组织第三方机构抽测手机APP,勒令不合规手机APP所属企业限期整改。

尽管多地持续加大手机APP侵害用户权益现象治理力度,但滥用用户隐私、过度索权等问题依然屡禁不止。问题出在何处?“多数手机APP企业在进行延伸性服务时都存在包括私自将用户信息共享给第三方、强制用户使用定向推送功能,以及提前申请开通通讯录、定位、短信、录音、相机等权限,或在超出其业务功能、服务范围外,申请通讯录、定位、短信、录音、相机等权限,甚至为用户账号注销设置障碍等问题。从社会伦理角度讲,这严重地违背了用户意愿。用户还会面临隐私泄露、威胁财产安全等问题。”电子科技大学公共管理学院教授、数字文化与传媒研究中心主任谢梅认为,目前,手机APP侵害用户利益的问题已愈加严重。究其原因,一是法律漏洞让手机APP利益链条的形成难以打破;二是技术漏洞让手机APP有空子可钻,消费者防不胜防,且难以拒绝和回避;三是存在包括监管不力、技术管理手段更新缓慢的监管漏洞。

**破解“梗阻” 共建文明网络空间**

手机APP侵害用户权益乱象,越来越受到社会大众的关注。如何重拳整治,守护“指尖文明”?多个领域的专家就此提出了建设性意见。

“当下,手机APP成为人们获取新闻、出行导航、上网购物的核心载体。为了降低APP的开发成本、提升用户体验,APP开发者和运营者往往会通过集成软件开发工具包(即SDK)进行开发,以此来获得推送、统计、支付、即时通信以及地图等多种功能。同时SDK也带来了APP私自收集个人信息和超范围收集个人信息等法律问题。7月初,国家首次对SDK安全提出了国家标准,明确提出了SDK控制者在开发、运营、个人信息处理、数据安全、跨境管理等环节应遵循的原则和安全措施。”谢梅建议,“破解手机APP侵害用户权益‘梗阻’,行业审查、全社会监管不可或缺,还要建立违规黑名单、亮红牌制度等。”

上海茂泰律师事务所律师诸东华表示:“面对手机APP滥用隐私等问题,国家应提高信息保护的意识,严格执法,对越界的行为施以相应惩戒。目前,《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》都已正式颁布,这两部法律将为隐私和个人信息保护提供更为明确的法律规定,将有助于形成对侵害主体的有效约束。”

成都市互联网协会副会长、常务副理事长管爱民对记者说,市场上针对手机APP上架缺乏多方联合审核机制,国家相关部门应形成对手机APP上架时的联合审核监督,同时要健全举报机制,加强举报机制的宣传工作。此外,他还呼吁大家提高自身防范意识,共建文明网络空间。

8月31日7时许,辽宁省丹东市第六中学616名七年级新生到校报到。校门两侧约50米设置了防控区域,学生间隔1米距离排队,按照指定路径经过测温区有序入校。

教育部近日印发通知,部署做好2021年秋季学期开学和新冠肺炎疫情防控工作,强调要从严从紧从实抓好疫情防控头等大事。笔者在江苏、北京、辽宁等地了解到,不少学校开展了疫情防控演练、准备了充足的防疫物资,并且开学后将严格落实各项防疫制度,让家长放心、学生安心。

**现场演练有条不紊**

“我校在校门晨检时发现一名学生身体不适,体温38℃……该学生已转移到学校的临时隔离点,现报告你单位做进一步处置。”8月30日上午,江苏省溧水高级中学组织开展疫情防控演练,从学生入校测温各环节到不同区域的消杀,以及突发情况的处置进行全方位演练。

8月28日上午,广州市荔湾

区广雅小学组织全体教职工开展疫情防控演练,模拟开学首日学校收到疾控机构通报,在社区居民核酸筛查中发现该校一名学生核酸检测结果阳性,通过演练疾控机构到校前、疾控机构在校期间、疾控机构离校后三个环节,检验学校的应对能力。

位于北京市朝阳区的启明珠江幼儿园,也于8月19日至27日期间,针对疫情防控进行了2次培训和1次应急演练,并通过线上、线下等方式组织全体教师、员工、幼儿家长学习开学返校工作方案和疫情防护知识。

除了进行现场演练,准备充足的防疫物资也是学校的一项重要工作。在北京汇文中学的物资储备室里,笔者看到,测温仪、湿纸巾、洗手液、一次性口罩、防护服、护目镜、免洗手消毒液都已经准备完毕;在南京市金陵中学溧水分校,测温仪等防疫设备已进行全面维护与校正。

开学前夕,在江西省宜春市袁州区文笔峰小学校门外,学生家长胡芬闻到了一股淡淡的消毒水味。“这个味道,让我们

感到放心。”胡芬说,开学前学校为孩子们准备了“防疫礼包”,有儿童口罩、酒精消毒液、洗手液等物品。

辽宁省丹东市第六中学七年级一班新生姜毓航说,虽然第一次到学校,但比较适应。“教室里的座位是单人单桌,间隔比较大,班级也配备了洗手液、酒精等,都让我们比较安心。”

**疫苗接种持续推进**

按照我国新冠疫苗接种总体部署,全国各地正在陆续开展12岁至17岁人群接种工作。

广州初一新生家长周女士告诉笔者,孩子今年小升初,刚好12岁,满足打疫苗的年龄,“孩子毕业的小学和即将入读的中学都发来了打疫苗的通知。小学微信群里,班主任还按接种进度分类,工作非常细致,家长也都非常配合。”

据了解,8月20日至22日,广州市黄埔区开设15岁至17岁学生新冠疫苗第二剂接种专场,共接种疫苗上万剂次;南京市秦淮区8月21日也启动了12岁至

17岁学生新冠疫苗免费接种;苏州市草桥中学卫生站工作人员介绍,学校目前已完成初中三个年级学生新冠疫苗第二剂的接种。

南京师范大学附属中学秦淮科技高中接种点近日组织1000多名学生接种新冠疫苗。该校学生发展中心主任吴婕说:“大多数同学比较淡定,身为高中生,也更明白接种疫苗是一份责任担当,是为新学期回到校园做好准备。”

“暑假期间,我们根据北京市要求,对包括新生在内的全体学生开展新冠疫苗接种,目前接种率约为95%。”北京汇文中学副校长洪京说。

据了解,北京市暑假期间对12岁至17岁人群开展新冠疫苗接种,覆盖的学生包括已经毕业的高三年级、新高一年级和新初一年级,预计持续至9月中旬。

**防疫制度严格落实**

笔者了解到,各学校除了在开学前采取严格的疫情防控措施外,接下来,各项防疫举措将制度化、常态化严格落实下去。

“我们在开学前,对所有室内



8月31日,江苏省徐州市丰县实验小学的学生在交警和学校工作人员的指挥下安全有序进入校园。图为工作人员为学生测量体温。 高荣光 摄

**推出适老化及无障碍功能  
铁路12306网站**

新华社北京9月1日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,9月1日,铁路12306网站进行的适老化及无障碍改造相关功能正式上线运行,为老年人及障碍人士线上购买火车票提供更多便利。同时,12306手机APP适老化及无障碍功能正在进行测试准备,将于9月上旬上线运行。

国铁集团客运部负责人表示,目前在铁路12306网站注册的65岁以上用户有2500万人,实施适老化及无障碍功能改造,将有效解决老年人和障碍人士在网络购票中遇到的实际问题,帮助他们更好地适应并融入智慧社会,进一步提升购票体验。同时,铁路部门还保留了现金购票、人工服务等线下渠道,加强重点旅客预约服务,为老年人及障碍人士购票出行提供便利。

该负责人表示,铁路12306科研团队认真对照国家关于适老化无障碍功能指引,结合广大旅客需求,制定了技术改造方案,进行了系统开发和测评,较好地实现了各项功能。在12306网站方面,支持读屏软件获取网页完整信息;提供无障碍辅助工具,支持放大缩小、调整配色、语音识读等功能;优化了登录验证码,提供滑块验证和短信验证两种形式。在12306手机APP方面,支持读屏软件获取屏幕完整信息;优化登录验证码,提供滑块验证和短信验证两种形式;推出标准版和爱心版两种界面模式,爱心版交互更简单、操作更方便,同时具有大字体、大图标、高对比度等特点,标准版也增加了字体和对对比度设置功能,用户可自行调整字体大小和对对比度,用户可便捷切换标准版和爱心版。

**忘带证件不用急、社保到账不用等……**

## 这些办税缴费新变化你知道吗?

“忘带证件也可以办,真是太方便了!”日前,在湖北省咸宁市咸安区政务服务中心不动产登记“一窗受理”窗口前,户口本、结婚证统统遗忘在武汉家中的肖先生,成功办理契税减免手续后喜出望外。

肖先生收获的喜悦正是税务部门“减证便民”行动送出的“彩蛋”:只需签署一份税务证明事项告知承诺书,就能在“无证”情况下办理契税减免手续,方便快捷的服务方式有效破解了办事难、证明繁、多头跑等问题,让百姓有了更多幸福感。

“十四五”开局之年,为了切实减轻纳税人缴费人负担,不断解决影响办税缴费的痛点、难点、堵点,税务部门协同多部门、多系统持续深化税务领域“放管服”改革,进一步精简涉税证明和资料,提升办税缴费效率,深入推进税费种合并申报,优化税收营商环境。

把群众“盼”的事要“干”的事,“区块链+社保”项目应运而生。通过把缴费人征缴明细数据实时上“链”,人社和医保部门可以直接进行权益记账,从而减少信息传递环节。基于这种信息化、智能化

办税缴费方式,社保权益到账时间由过去的1天压缩到最快1秒。

国家税务总局数据显示,全国已有3000多个办税服务厅、社保大厅、政务大厅支持“一厅联办”,企业和个人社保缴费“网上办”“掌上办”业务量占比均达到90%以上。

“虽然房子不急住,但‘房本’拿到了心里踏实。”刚购得新房就喜提“大红本”,家住广东的董女士喜笑颜开。

多年来,新建商品房不动产权证书等待时间过长一直是困扰房主的闹心事。对此,广东税务部门与自然资源、住建、不动产登记中心等单位深化不动产交易数据共享应用,建立“并联审核、后台共享、现场发放、同步交房”新模式,如今“交房即发证”已经变成现实。

“税务部门的‘放管服’改革,进一步提升了办税缴费便利化程度。”西南财经大学教授汤继强表示,这种还权还责于纳税人缴费人的税费征管方式,营造了征纳互信的良好氛围,进一步增强了纳税人缴费人的获得感和满意度。

数据共享、业务协同、流程再

造……税务部门采取的一系列用心之举,变“最多跑一次”为“一次不用跑”,不仅让百姓暖心,也让企业受益。

“两个小时就拿到全套手续!”说起前不久开办城口县碧帆农业发展有限责任公司的经历,创业者徐传碧不禁感叹:“快得有点让人不敢相信。”

当天早上9时许,徐传碧来到重庆市城口县行政服务大厅提交相关资料。不到11点就一次性领取到了营业执照、整套印章、税务发票等,并同步完成了就业社保登记。

国家税务总局纳税服务司司长韩国荣表示,为了提升企业便利度,税务部门已与相关部门“携手”,建立企业开办“一窗受理、一次采集、一网通办、一日办结”的服务新模式,推动企业开办事项一次办好。

除了简化环节、精简办税材料,填报纳税申报表也在上演“瘦身记”。

今年以来,税费申报表在数据共享、表单整合、税种联动等方面持续优化:6月1日起,全面推行财产和行为税合并申报,纳税

环境做好消毒,并封闭至学生到校后开启。开学后,楼道早晚各消毒一次。”洪京表示,开学后,学生不仅要在入校时测量体温,进入班级后,中午也会再次测量体温,每个班都安排专人,负责在课间开窗通风,对宿舍、图书馆、运动场等重点场所也采取严格管理措施。

江苏省苏州市金阊实验小学副校长张丽介绍,学校落实综合协调员、学校管理员、交通安全员、秩序维护员、卫生指导员、食品安全监督员、治安管理员、联络员等“八大员”制度,定人定岗、联防联控,坚持“日报告”“零报告”,坚决杜绝教职工和学生带病、带隐患返校。

“正式开学后,我觉得首先要从思想上端正态度,通过高质量高标准地完成每一项防控工作,确保防控措施落到实处。此外,学校防控是社会防控的一部分,只有社会、家庭各方面都常抓不懈,所有防控措施才能起到应有的作用。”辽宁省丹东市第六中学副校长耿然说。(新华社 陈席元 王莹 郑天虹 赵璇微 杨丁森 黄浩然 何磊静 李恒)

(新华社 邹多为 王雨箫)